
NOVEMBER 30 - DECEMBER 9, 2017  

 

VALLEJO CITY UNIFIED SCHOOL DISTRICT SURVEY 

220-4916-WT 

N=601 

A/B SPLITS 

MARGIN OF SAMPLING ERROR ±4.0% (95% CONFIDENCE INTERVAL) 

 

Hello, I'm __________ from________, a public opinion research company. We're conducting a public opinion 

survey about some important issues that concern residents of your area.  I am not trying to sell you anything 

and I will not ask you for a donation or contribution of any kind.  May I please speak to __________?  (MUST 

SPEAK TO VOTER LISTED.  VERIFY THAT THE VOTER LIVES AT THE ADDRESS LISTED; 

OTHERWISE, TERMINATE.) (IF RESPONDENT REPLIES IN OR DESIRES TO SPEAK SPANISH, 

FOLLOW THE ESTABLISHED PROCEDURE FOR HANDING OFF TO A BILINGUAL 

INTERVIEWER.)   

 

A. Before we begin, I need to know if I have reached you on a cell phone, and if so, are you in a place 

where you can talk safely without endangering yourself or others?  (IF NOT ON A CELL PHONE, 

ASK: “Do you own a cell phone?”) 

 

 Yes, cell and can talk safely ------------------------------------------------- 53% 

 Yes, cell but cannot talk safely --------------------------------- TERMINATE 

 No, not on cell, but own one ------------------------------------------------ 39% 

 No, not on cell and do not own one ------------------------------------------ 8% 

 (DON’T READ) DK/NA/REFUSED ------------------------- TERMINATE 

 

1. Now, I am going to read you a list of names of some local institutions and people that are often in the 

public eye.  After I mention each one, please tell me if your overall impression of that institution is 

favorable or unfavorable. If you don’t recognize any of them, just say so.  Here’s the first one: (IF 

FAVORABLE/UNFAVORABLE, ASK: ) “Is that very or just somewhat?”  (RANDOMIZE) 

 
 VERY SMWT SMWT VERY NEVER CAN’T TOTAL TOTAL 

 FAV FAV UNFAV UNFAV HEARD OF RATE FAV UNFAV 

[ ]a. (T) Vallejo City government --- 4% ----- 32% ----- 31% ---- 21% ------ 3% -------9% 36% 52% 

[ ]b. (T) The Vallejo City Unified 

School District -------------------- 7% ----- 23% ----- 22% ---- 34% ------ 2% ----- 12% 29% 57% 

[ ]c. (T) Vallejo City Unified 

School District Board of 

Trustees ---------------------------- 4% ----- 17% ----- 24% ---- 21% ----- 11% ----- 23% 21% 46% 
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NEXT, I WOULD LIKE TO ASK YOU ABOUT A MEASURE 

THAT MAY APPEAR ON A FUTURE VALLEJO BALLOT. 

 

2. First, I am going to read you a short summary of how this measure might be described on the ballot.  

It may read as follows: 
 

Vallejo School Repair/Student Safety Measure. (6 words) 

 

To improve classroom education, student safety, and college/career preparation by: (11 words) 

 

• Repairing and upgrading classrooms, science/technology labs, leaky roofs, and deteriorating 

bathrooms; 

• Updating infrastructure such as security and fire safety systems, wiring, and plumbing; 

• Ensuring access for disabled students; and 

• Acquiring, constructing, and modernizing sites/facilities/equipment, (35 words) 

 

Shall the Vallejo City Unified School District issue 175 million dollars of bonds at legal interest rates, 

with citizen oversight, annual audits, and no money for administrators' salaries or pensions? (24 

words) 

 

If the vote on this measure were held today, would you vote yes in favor of it, or no to oppose it?  (IF 

YES/NO ASK): Is that definitely YES/NO or just probably YES/NO?  (IF UNDECIDED, ASK:) 

Well, do you lean towards voting yes or no? 

 

 TOTAL YES ------------------------------ 69% 

 Definitely yes ------------------------------- 37% 

 Probably yes -------------------------------- 28% 

 Undecided, lean yes ------------------------- 5% 

 

 TOTAL NO -------------------------------- 25% 

 Undecided, lean no -------------------------- 2% 

 Probably no ----------------------------------- 6% 

 Definitely no -------------------------------- 16% 

 

 (DON'T READ) DK/NA ------------------ 6% 
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(ASK Q3 IF YES/NO – CODES 1-6 – IN Q2) 

3. In a few words of your own, why would you vote YES/NO on this measure? (OPEN END, 

RECORD VERBATIM RESPONSES - PROBE FOR A SPECIFIC RESPONSE, NOT JUST 

“SOUNDS GOOD” / “SOUNDS BAD”) 

 

a. Yes: (N=415) 

 

Schools need improvement/infrastructure  --------------------------------- 40% 

Help our children -------------------------------------------------------------- 18% 

Help education --------------------------------------------------------------------9% 

Long overdue/needed------------------------------------------------------------8% 

Improve school safety -----------------------------------------------------------7% 

General support-------------------------------------------------------------------6% 

Schools need the money --------------------------------------------------------4% 

Funds will be used where needed ---------------------------------------------4% 

Mixed feelings --------------------------------------------------------------------3% 

Improve economy ----------------------------------------------------------------2% 

Better learning environment ----------------------------------------------------2% 

Needs more info ------------------------------------------------------------------1% 

Good for the community --------------------------------------------------------1% 

Improve school district ----------------------------------------------------------1% 

Need facilities for disabled students ------------------------------------------1% 

Help society  ----------------------------------------------------------------------0% 

Helps teachers --------------------------------------------------------------------0% 

Saves money in the long run ---------------------------------------------------0% 

 

Other -------------------------------------------------------------------------------2% 

Nothing ----------------------------------------------------------------------------0% 

Refused ----------------------------------------------------------------------------1% 
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b. No: (N=150) 

 

Government waste and inefficiency ----------------------------------------- 17% 

Don't trust the school district ------------------------------------------------ 14% 

Too expensive ------------------------------------------------------------------ 12% 

More important things to spend money on ----------------------------------9% 

Track record of fund mismanagement ----------------------------------------8% 

Needs more info ------------------------------------------------------------------7% 

General oppose -------------------------------------------------------------------6% 

Against taxes ----------------------------------------------------------------------6% 

Waste of money ------------------------------------------------------------------4% 

Doesn't cover everything needed ----------------------------------------------4% 

Won't fix the problem -----------------------------------------------------------2% 

Bond is a scam --------------------------------------------------------------------2% 

Too much spent on bonds already ---------------------------------------------2% 

Mixed feelings --------------------------------------------------------------------1% 

Better ways for them to get money -------------------------------------------1% 

 

Other -------------------------------------------------------------------------------8% 

Refused ----------------------------------------------------------------------------0% 
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(RESUME ASKING ALL RESPONDENTS) 

4. Next, suppose this potential bond measure for Vallejo schools would cost property owners each year 

60 dollars per hundred thousand dollars of assessed valuation – which is based on the amount you paid 

for your house plus inflation, not its current market value. In that case, would you vote yes in favor of 

it, or no to oppose it?  (IF YES/NO ASK): Is that definitely YES/NO or just probably YES/NO?  

(IF UNDECIDED, ASK:) Well, do you lean towards voting yes or no? 

 

 TOTAL YES ------------------------------ 53% 

 Definitely yes ------------------------------- 23% 

 Probably yes -------------------------------- 27% 

 Undecided, lean yes ------------------------- 3% 

 

 TOTAL NO -------------------------------- 40% 

 Undecided, lean no -------------------------- 1% 

 Probably no --------------------------------- 15% 

 Definitely no -------------------------------- 24% 

 

 (DON'T READ) DK/NA ------------------ 7% 

 

NOW I WOULD LIKE TO ASK YOU SOME ADDITIONAL QUESTIONS  

ABOUT VALLEJO SCHOOLS. 

 

5. (T) Overall, how would you rate the quality of education in Vallejo’s public schools: is it excellent, 

good, not so good or poor? 

 

 EXCELLENT/GOOD ------------------- 19% 

 Excellent -------------------------------------- 3% 

 Good ----------------------------------------- 17% 

 

 NOT SO GOOD/POOR ---------------- 70% 

 Not so good --------------------------------- 29% 

 Poor ------------------------------------------ 41% 

 

 (DON'T READ) DK/NA ---------------- 10% 

 

6. (T) Do you think Vallejo public schools have a great need for additional funding, some need for 

additional funding, or no need for additional funding? 

 

 GREAT/SOME --------------------------- 80% 

 Great need ---------------------------------- 55% 

 Some need ---------------------------------- 25% 

  

 No need --------------------------------------- 9% 

 (DON'T READ) DK/NA ---------------- 11% 
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7. (T) And how would you rate the job that the Vallejo City Unified School District is doing at managing 

its finances—is it doing an excellent job, a good job, not such a good job, or a poor job? 

 

 EXCELLENT/GOOD ------------------- 13% 

 Excellent -------------------------------------- 2% 

 Good ----------------------------------------- 12% 

 

 NOT SO GOOD/POOR ---------------- 59% 

 Not such good a good job ---------------- 29% 

 Poor ------------------------------------------ 30% 

 

 (DON'T READ) DK/NA ---------------- 28% 

 

8. Next, please tell me whether you think each of the following statements some people have made about 

Vallejo’s public schools is accurate or inaccurate.  If you don’t know, or have no opinion, please tell 

me that too.  (IF ACCURATE/ INACCURATE, ASK: “Is that very ACCURATE/INACCURATE 

or just somewhat?)  (RANDOMIZE) 
     NO 

 VERY SMWT SMWT VERY OPIN/ TOTAL TOTAL 

 ACC ACC INACC INACC DK/NA ACC INACC 

[ ]a. (T) The local school in my area 

does not receive its fair share of 

funding --------------------------------------- 19% ----- 18% ------ 9% ------ 6% ----- 47% 37% 15% 

[ ]b. (T) Many Vallejo school buildings 

and classrooms are old, 

deteriorating, and need significant 

repairs ---------------------------------------- 51% ----- 28% ------ 6% ------ 3% ----- 14% 78% 8% 

[ ]c. (T) Vallejo City Unified School 

District officials spend taxpayer 

money effectively and efficiently --------- 4% ----- 11% ---- 23% ----- 33% ----- 29% 15% 56% 

[ ]d. (T) Many Vallejo schools are unsafe 

and need significant safety and 

security upgrades --------------------------- 45% ----- 32% ------ 6% ------ 4% ----- 14% 77% 10% 
 

 

9. Next, to the best of your knowledge, has the number of students who attend Vallejo schools (SPLIT 

SAMPLE A ONLY: increased, stayed the same, or decreased) (SPLIT SAMPLE B ONLY: decreased, 

stayed the same, or increased) over the past few years? 

 

 Increased ------------------------------------ 27% 

 Stayed the same ---------------------------- 19% 

 Decreased ----------------------------------- 36% 

 (DON'T READ) DK/NA ---------------- 18% 
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10. Next, have you seen, heard, or read anything recently about changes in the leadership of the Vallejo 

City Unified School District, either to its Board or the District’s Superintendent? (IF YES, ASK:  Have 

you seen or heard a great deal, or just a little about these changes?) 

 

  Yes, a great deal --------------------------- 16% 

  Yes, just a little ---------------------------- 28% 

  No, nothing --------------------------------- 45% 

  (DON'T READ) Don't know ----------- 11% 

 

NOW I WOULD LIKE TO ASK YOU A FEW MORE QUESTIONS ABOUT THE POTENTIAL 

BALLOT MEASURE WE HAVE BEEN DISCUSSING.  TO REFRESH YOUR MEMORY, THIS 

MEASURE WOULD IMPROVE CLASSROOM EDUCATION, STUDENT SAFETY, AND COLLEGE 

AND CAREER PREPARATION IN VALLEJO’S SCHOOLS BY ISSUING 175 MILLION DOLLARS 

OF BONDS. 

 

11. First, I am going to read you a list of specific projects that might be funded by this measure.  

Recognizing that there may not be sufficient funding for all such projects, please tell me how 

important it is to you that each item be funded: is it extremely important, very important, somewhat 

important, or not too important?  (RANDOMIZE) 
    NOT (DON’T 

 EXT VERY SMWT TOO READ) EXT/ 

 IMP IMP IMP IMP DK/NA VERY 

[ ]a. (T) Prohibiting funds from the measure 

from being used for administrators’ salaries 

or pensions --------------------------------------------- 57% ---- 20% ----- 11% -------7% ------ 5% 78% 

[ ]b. (T) Ensuring that all schools are accessible 

for students with disabilities ------------------------- 46% ---- 33% ----- 14% -------5% ------ 2% 79% 

[ ]c. (T) Improving student safety ------------------------ 49% ---- 31% ----- 14% -------3% ------ 3% 79% 

[ ]d. (T) Updating classroom technology for 

twenty-first century learning ------------------------ 43% ---- 32% ----- 16% -------7% ------ 2% 75% 

[ ]e. (T*) Improving classroom education in 

Vallejo schools----------------------------------------- 61% ---- 25% ------ 7% -------3% ------ 4% 86% 

[ ]f. (T*) Improving college preparation 

programs ------------------------------------------------ 43% ---- 32% ----- 16% -------6% ------ 3% 75% 

 

(ASK SPLIT SAMPLE A ONLY) 

[ ]g. (T*) Improving programs that prepare 

students for careers in the trades after high 

school --------------------------------------------------- 44% ---- 40% ----- 13% -------2% ------ 1% 84% 

[ ]h. (T) Increasing student and teacher access to 

instructional technology ------------------------------ 34% ---- 36% ----- 19% -------6% ------ 5% 70% 

[ ]i. Repairing and upgrading outdoor learning 

environments, equipment, and facilities 

used to keep students physically active ------------ 25% ---- 31% ----- 30% -------9% ------ 5% 57% 

[ ]j. (T) Updating fire alarm and sprinkler 

systems -------------------------------------------------- 40% ---- 32% ----- 19% -------4% ------ 5% 72% 

[ ]k. (T) Providing new science, technology, and 

computer labs ------------------------------------------ 40% ---- 36% ----- 17% -------3% ------ 3% 76% 

[ ]l. (T) Updating deteriorating and outdated 

electrical systems and wiring ------------------------ 41% ---- 35% ----- 18% -------4% ------ 2% 76% 
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    NOT (DON’T 

 EXT VERY SMWT TOO READ) EXT/ 

 IMP IMP IMP IMP DK/NA VERY 

(SPLIT SAMPLE A ONLY, CONTINUED) 

[ ]m. (T) Repairing leaky roofs ---------------------------- 44% ---- 38% ----- 12% -------2% ------ 3% 82% 

[ ]n. (T) Repairing and upgrading aging 

plumbing systems ------------------------------------- 36% ---- 35% ----- 21% -------4% ------ 5% 71% 

[ ]o. Making safety improvements to the aging 

and deteriorating sports stadium, field, and 

facilities at Vallejo High School -------------------- 17% ---- 25% ----- 34% ----- 20% ------ 4% 42% 

[ ]p. (T) Repairing outdated and aging 

classrooms ---------------------------------------------- 33% ---- 37% ----- 21% -------6% ------ 3% 70% 

[ ]q. (T) Ensuring all schools have adequate 

facilities to prepare and serve school 

lunches -------------------------------------------------- 35% ---- 33% ----- 21% -------6% ------ 4% 68% 

 

(ASK SPLIT SAMPLE B ONLY) 

[ ]r. (T*) Improving programs that prepare 

students for careers after high school -------------- 55% ---- 31% ------ 8% -------4% ------ 2% 86% 

[ ]s. (T) Upgrading infrastructure to provide 

internet access to support classroom 

technology ---------------------------------------------- 36% ---- 36% ----- 17% -------8% ------ 3% 72% 

[ ]t. Repairing and upgrading outdoor learning 

environments, equipment, and facilities 

used to promote student health and 

achievement -------------------------------------------- 29% ---- 29% ----- 27% ----- 11% ------ 3% 59% 

[ ]u. Updating fire safety systems ------------------------ 39% ---- 32% ----- 19% -------7% ------ 3% 71% 

[ ]v. (T) Repairing and upgrading science, 

technology, and computer labs --------------------- 39% ---- 39% ----- 14% -------6% ------ 2% 78% 

[ ]w. (T) Repairing and upgrading school heating 

and air conditioning systems ------------------------ 34% ---- 34% ----- 22% -------9% ------ 2% 67% 

[ ]x. (T) Repairing deteriorating restrooms ------------- 42% ---- 37% ----- 15% -------4% ------ 2% 79% 

[ ]y. (T) Improving the energy efficiency of 

buildings to reduce costs ----------------------------- 27% ---- 32% ----- 30% -------8% ------ 2% 59% 

[ ]z. Upgrading and reopening the Vallejo 

Plunge pool used by students and the public ----- 16% ---- 21% ----- 32% ----- 23% ------ 7% 37% 

[ ]aa. (T) Updating campus security systems ------------ 35% ---- 35% ----- 22% -------5% ------ 4% 70% 
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(RESUME ASKING ALL RESPONDENTS) 

NOW I WOULD LIKE TO READ SOME STATEMENTS FROM BOTH POTENTIAL SUPPORTERS 

AND OPPONENTS OF THE MEASURE WE HAVE BEEN DISCUSSING. 

 

12. First, here are some statements from people who may support this measure.  After hearing each 

statement, please tell me whether you find it very convincing, somewhat convincing, or not 

convincing as a reason to vote yes on this measure.  If you do not believe the statement, please tell me 

that too. (RANDOMIZE)  
     (DON’T 

 VERY SMWT NOT DON’T READ) VERY/ 

 CONV CONV CONV BELIEVE DK/NA SMWT 

[ ]a. (T) (STUDENT ACHIEVEMENT) This 

measure will upgrade classrooms, computer 

systems, and science labs to improve 

student learning and achievement.  These 

investments will provide students with the 

technology and skills they need to compete 

in an increasingly advanced and competitive 

economy. ----------------------------------------------- 34% ---- 40% ----- 16% -------8% ------ 2% 74% 

[ ]b. (T*) (AGING INFRASTRUCTURE) 

Most of our schools were built decades 

ago, and as a result many are aging and in 

need of basic health and safety upgrades.  

These bond measure funds will be used to 

repair deteriorating restrooms and leaky 

roofs; replace outdated electrical, lighting, 

heating and air conditioning systems; and 

update fire alarm and sprinkler systems. ---------- 44% ---- 34% ----- 13% -------7% ------ 2% 78% 

[ ]c. (T) (SCHOOL SAFETY) Many Vallejo 

schools have outdated or have insufficient 

security features that need to be improved. 

It is essential to install security fencing, 

cameras, and lighting, and upgrade other 

essential security systems to provide safe 

learning environments. ------------------------------- 34% ---- 36% ----- 18% -------9% ------ 3% 70% 

[ ]d. (T) (TECHNOLOGY) Our schools are 

lacking the up-to-date technology students 

need to succeed. This measure will upgrade 

classrooms, science labs, and computer 

labs, as well as improve electrical systems 

and wiring for computers and internet 

access, to ensure our students will have 

equal access to competitive twenty-first 

century learning. -------------------------------------- 40% ---- 36% ----- 15% -------6% ------ 3% 76% 
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     (DON’T 

 VERY SMWT NOT DON’T READ) VERY/ 

 CONV CONV CONV BELIEVE DK/NA SMWT 

(SPLIT SAMPLE A ONLY) 

[ ]e. (T) (STUDENT HEALTH) With obesity, 

diabetes, and other chronic illnesses at an 

all-time high, it is crucial to ensure that our 

schools promote our kids’ health. This 

measure will provide new play structures 

and athletic fields where children can be 

physically active, and new kitchen spaces to 

prepare healthy school lunches. It will also 

remove hazardous materials from our 

children’s schools and improve indoor air 

quality. -------------------------------------------------- 32% ---- 30% ----- 23% ----- 13% ------ 2% 62% 

[ ]f. (T) (ACCOUNTABILITY) Funds from 

this measure will be subject to strict 

accountability provisions, including annual 

independent audits and a review of all 

expenditures by a citizens’ oversight 

committee.  This will ensure that funding is 

spent efficiently and as promised to the 

voters. --------------------------------------------------- 37% ---- 28% ----- 16% ----- 17% ------ 2% 64% 

[ ]g. (T*) (QUALITY TEACHERS) This 

measure will ensure that our schools are 

able to retain and attract quality teachers.  

By upgrading and building new classrooms, 

the best teachers will want to teach in our 

community because classrooms will be up-

to-date, healthy, clean, and safe. ------------------- 29% ---- 30% ----- 22% ----- 17% ------ 2% 58% 

[ ]h. (T) (RIGHT TIME) The longer we put off 

vital repairs and upgrades at Vallejo’s 

schools, the more expensive it will be to fix 

these problems down the road. Now is the 

right time to make the necessary 

improvements to Vallejo’s public schools. ------- 44% ---- 30% ----- 15% -------9% ------ 2% 74% 

 

(ASK SPLIT SAMPLE B ONLY) 

[ ]i. (T) (EARLY CHILDHOOD 

EDUCATION) This measure will increase 

and improve early childhood education 

programs in Vallejo. These investments 

will lead to increased transitional 

kindergarten programs, providing children 

with access to early educational 

opportunities important for their brain 

development and offering parents an 

alternative to expensive daycare programs. ------ 30% ---- 32% ----- 20% ----- 12% ------ 6% 62% 
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     (DON’T 

 VERY SMWT NOT DON’T READ) VERY/ 

 CONV CONV CONV BELIEVE DK/NA SMWT 

(SPLIT SAMPLE B ONLY, CONTINUED) 

[ ]j. (T) (ENERGY EFFICIENCY) This 

measure is a smart investment. It will 

improve energy efficiency and water 

conservation by renovating buildings and 

improving heating, ventilation, and air 

conditioning.  These improvements will 

reduce energy and water use, make our 

schools more sustainable, and save money 

that can be redirected back into the 

classroom. ---------------------------------------------- 27% ---- 37% ----- 19% ----- 13% ------ 4% 64% 

[ ]k. (T) (ACADEMIES) Wall-to-Wall 

Academies in Vallejo’s schools are 

innovative learning communities built 

around a college and/or career pathway, 

including biotech, law, hospitality, and 

many others. This measure will improve 

and upgrade classrooms so that students in 

these academies can have access to hands-

on, interactive learning tools to prepare 

them for the real world. ------------------------------ 29% ---- 33% ----- 20% ----- 13% ------ 4% 63% 

[ ]l. (LOCAL CONTROL) Unfortunately, 

funding for Vallejo’s schools can vary year 

to year based on factors out of the District’s 

control. This measure will allow us to take 

control locally and ensure that we 

continually provide high-quality, 

affordable, public education in our 

community no matter what national or state 

policies may emerge. --------------------------------- 22% ---- 34% ----- 22% ----- 18% ------ 4% 56% 
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(RESUME ASKING ALL RESPONDENTS) 

13. Now that you have heard more about it, let me ask you again about the potential measure to increase 

and improve classroom education, student safety, and college and career preparation in Vallejo’s 

schools by issuing 175 million dollars of bonds. If the election were held today, would you vote yes in 

favor of the measure, or no to oppose it? (IF YES/NO ASK): Is that definitely YES/NO or just 

probably YES/NO?  (IF UNDECIDED, ASK:) Well, do you lean towards voting yes or no? 

 

 TOTAL YES ------------------------------ 68% 

 Definitely yes ------------------------------- 36% 

 Probably yes -------------------------------- 29% 

 Undecided, lean yes ------------------------- 4% 

 

 TOTAL NO -------------------------------- 27% 

 Undecided, lean no -------------------------- 1% 

 Probably no ----------------------------------- 9% 

 Definitely no -------------------------------- 17% 

 

 (DON'T READ) DK/NA ------------------ 5% 

 

14. Next, here are some statements from people who may oppose this measure.  After hearing each 

statement, please tell me whether you find it very convincing, somewhat convincing, or not 

convincing as a reason to vote no on this measure.  If you do not believe the statement, please tell me 

that too. (RANDOMIZE)  
     (DON’T 

 VERY SMWT NOT DON’T READ) VERY/ 

 CONV CONV CONV BELIEVE DK/NA SMWT 

[ ]a. (T) (PAY TEACHERS) Our local teachers 

are severely underpaid and ill-equipped by 

the District. Instead of raising taxes to fund 

facilities we don’t need, the Vallejo City 

Unified School District needs to focus on 

retaining and attracting quality teachers so 

our children receive the best education 

possible. ------------------------------------------------ 35% ---- 34% ----- 20% -------8% ------ 3% 69% 

[ ]b. (T*) (MEASURE E) Just a few years ago, 

voters rejected an ill-conceived school bond 

measure put on the ballot by the Vallejo 

School District.  We should respect the will 

of the people and once again vote “no” to 

raising local taxes and giving the 

dysfunctional District more money to 

waste. --------------------------------------------------- 21% ---- 28% ----- 33% ----- 14% ------ 4% 49% 

[ ]c. (T*) (TAXES/COST OF LIVING) With 

our local economy just starting to recover 

and the cost of living continuing to rise – 

especially for housing – we simply cannot 

afford any new taxes. --------------------------------- 25% ---- 25% ----- 34% ----- 13% ------ 2% 50%  
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     (DON’T 

 VERY SMWT NOT DON’T READ) VERY/ 

 CONV CONV CONV BELIEVE DK/NA SMWT 

[ ]d. (T*) (MISMANAGEMENT) The Vallejo  

City Unified School District has a long 

history of misspending taxpayer dollars.  

The District was in State receivership for 

close to nine years due to gross fiscal 

mismanagement, and we’ve once again 

seen more turnover among its leadership. 

The money from this measure will either be 

wasted or mismanaged. We simply cannot 

trust local school officials. --------------------------- 38% ---- 33% ----- 16% -------6% ------ 7% 71% 

[ ]e. (T*) (BOND WRONG WAY) This bond 

measure will authorize the District to 

borrow millions of dollars, which in the 

end will cost taxpayers twice as much – 

nearly 350 million dollars – taking into 

account interest.  There are better ways to 

fund our schools than borrowing money 

that our kids will have to pay back some 

day. ------------------------------------------------------ 31% ---- 29% ----- 26% -------9% ------ 5% 60% 

[ ]f. (DECLINING ENROLLMENT) 

Enrollment has been consistently declining 

for years in Vallejo’s schools. With fewer 

students to educate, the District just doesn’t 

need the extra funding and we should not 

support this tax measure. ---------------------------- 13% ---- 20% ----- 40% ----- 22% ------ 6% 32% 

 

(ASK SPLIT SAMPLE A ONLY) 

[ ]g. (T) (COMPETING PRIORITIES) The 

top priority in Vallejo right now should be 

improving public safety.  We should not 

vote to spend so many more tax dollars on 

schools when crime is still out of control. -------- 17% ---- 19% ----- 37% ----- 24% ------ 3% 36% 

 

(ASK SPLIT SAMPLE B ONLY) 

[ ]h. (T) (PENSIONS).  Too much of our hard-

earned taxpayer money is going to pay for 

gold-plated public employee pensions.  The 

District should tighten its belt and enact 

pension reform, not ask Vallejo voters to 

raise local taxes. --------------------------------------- 29% ---- 27% ----- 26% ----- 13% ------ 5% 56% 
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(RESUME ASKING ALL RESPONDENTS) 

15. Now that you have heard more about it, let me ask you one last time about the potential measure to 

increase and improve classroom education, student safety, and college and career preparation in 

Vallejo’s schools by issuing 175 million dollars of bonds. If the election were held today, would you 

vote yes in favor of the measure, or no to oppose it? (IF YES/NO ASK): Is that definitely YES/NO 

or just probably YES/NO?  (IF UNDECIDED, ASK:) Well, do you lean towards voting yes or no? 

 

 TOTAL YES ------------------------------ 61% 

 Definitely yes ------------------------------- 27% 

 Probably yes -------------------------------- 28% 

 Undecided, lean yes ------------------------- 5% 

 

 TOTAL NO -------------------------------- 33% 

 Undecided, lean no -------------------------- 2% 

 Probably no --------------------------------- 11% 

 Definitely no -------------------------------- 20% 

 

 (DON'T READ) DK/NA ------------------ 6% 

 

 

THESE ARE MY LAST QUESTIONS, AND THEY ARE FOR  

CLASSIFICATION PURPOSES ONLY. 

 

16. (T) Do you have any children under the age of 19 living at home? 

 

   Yes --------------------------------------- (ASK Q17) 28% 

  No ---------------------------------- (SKIP TO Q18) 67% 

  (DON'T READ) DK/NA ------ (SKIP TO Q18)   5% 

 

(ASK Q17 IF “YES” IN Q16) 

17. (T) Please tell me if one or more of your children (READ ALL FIVE, ACCEPT MULTIPLE 

RESPONSES): 

 Attends a local Vallejo City USD elementary school  ----- 19% 

 Attends a local Vallejo City USD middle or high 

school  -------------------------------------------------------------- 15% 

  Attends a public school in another school district ---------- 23% 

  Attends a private or parochial school ------------------------- 17% 

  Is being home-schooled ------------------------------------------- 8% 

  Is not old enough to attend school ----------------------------- 13% 

  (DON'T READ) DK/NA ----------------------------------------- 8% 

 

(RESUME ASKING ALL RESPONDENTS) 

18. (T) Do you ... (READ LIST)  

 Own a single-family home --------------- 66% 

   Own a condominium ------------------------ 3% 

   Rent an apartment or home -------------- 24% 

   (DON'T READ) DK/NA/REFUSED --- 7% 
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19. What was the last level of school you completed?  
 

  Less than high school graduate ------------ 1% 

  High school graduate------------------------ 9% 

  Some college ------------------------------- 20% 

  Community college/ 

    Associate’s degree (2-year) ------------ 14% 

  College graduate (4-year) ---------------- 26% 

  Post-graduate work/ 

    Professional school ---------------------- 29% 

  (DON'T KNOW) --------------------------- 1% 

 

20. (T) With which racial or ethnic group do you identify yourself: Hispanic or Latino; African American 

or Black; Caucasian or White; Asian or Pacific Islander; or some other ethnic or racial background?  

 

  Latino/Hispanic ---------------------------- 12% 

  African American/Black ------------------ 19% 

 Caucasian/White --------------------------- 47% 

  Asian/Pacific Islander ----------------------- 9% 

  (MIXED RACE) ---------------------------- 3% 

  (OTHER) ------------------------------------- 2% 

  (DON’T READ) DK/NA/REFUSED --- 7% 

 

(ASK Q21 ONLY IF ASIAN/PACIFIC ISLANDER – CODE 4 – IN Q20) 

21. (T) More specifically, would you say that you are: (READ LIST) 

 

  Chinese ---------------------------------------- 8% 

  Filipino -------------------------------------- 56% 

  Indian or Southeast Asian ---------------- 13% 

  Vietnamese ------------------------------------ 2% 

  (MIXED RACE) ---------------------------- 5% 

  (OTHER) ----------------------------------- 11% 

  (DON’T READ) DK/NA/REFUSED --- 5% 

 

(RESUME ASKING ALL RESPONDENTS) 

22. (T) I don't need to know the exact amount, but I'm going to read you some categories for household 

income.  Would you please stop me when I have read the category indicating the total combined income 

for all the people in your household before taxes in 2016? 

 

  $30,000 and under --------------------------- 9% 

 $30,001 - $60,000 ------------------------- 16% 

 $60,001 - $90,000 ------------------------- 23% 

  $90,001 - $120,000 ----------------------- 18% 

 $120,001 - $150,000 ------------------------ 9% 

  More than $150,000----------------------- 14% 

 (DON'T READ) Refused ---------------- 12% 

 

THANK AND TERMINATE 
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GENDER (BY OBSERVATION): Male ------------------------------------------ 48% 

  Female --------------------------------------- 52% 

 

REGISTRATION: Democrat ------------------------------------ 64% 

  Republican ---------------------------------- 16% 

  No Party Preference ----------------------- 17% 

  Other ------------------------------------------- 3% 

  

 

FLAGS 

P12 ---------------------------------- 48% 

G12 ---------------------------------- 76% 

P14 ---------------------------------- 39% 

G14 ---------------------------------- 67% 

P16 ---------------------------------- 84% 

G16 ---------------------------------- 93% 

BLANK ------------------------------ 1% 

 

PERMANENT ABSENTEE 

Yes ---------------------------------- 74% 

No ----------------------------------- 26% 

 

LIKELY JUNE 2018 VOTERS 

Yes ---------------------------------- 51% 

No ----------------------------------- 49% 

 

 

 

HOUSEHOLD PARTY TYPE 

Dem 1 ------------------------------ 34% 

Dem 2+ ---------------------------- 21% 

Rep 1 --------------------------------- 7% 

Rep 2+ ------------------------------- 5% 

Ind 1+ ------------------------------ 11% 

Mix ---------------------------------- 22% 

 

AGE 

18-29 ---------------------------------- 9% 

30-39 -------------------------------- 11% 

40-49 -------------------------------- 12% 

50-59 -------------------------------- 19% 

60-64 -------------------------------- 14% 

65-74 -------------------------------- 22% 

75+ --------------------------------- 13% 

BLANK ------------------------------ 0%

 


